



专业角度 健康深度

官方微博二维码



官方微博二维码

2014年7月3日

星期四  
甲午年六月初七

第71期

总第2794期  
今日8版

□河南省卫生计生委主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子信箱:yywsbs@163.com  
□网站:www.yywsbs.com

## 夏季建筑工地成为外伤多发区

专家提醒应掌握4项急救技能

本报讯(记者李季)入夏以来,记者从郑州市、开封市多家急救站获悉,已发生多起钢筋刺入人体事故。夏季天热人乏,室外作业危险性高,加上工作环境保护不力,导致建筑工地多成为外伤多发区。专家为此提醒,工友应掌握4项急救技能。

6月30日,开封市第二中医院接诊了一位在工作中意外从高层建筑物坠落的患者。该院骨科专家韩花强说,6月以来,类似的意外伤害事故较之前增加了近一倍。就拿在该院就诊的该例患者来说,其在进行墙体外作业时,由于安全措施不

到位,加之长时间在高温下进行户外作业,出现中暑症状,接着从高处坠落。目前,该患者多处骨折、脑部重伤,有可能出现后遗症。

郑州市紧急医疗救援中心专家提醒,天热人容易疲劳,而操作机器或高空作业时却不能有一点儿马虎。开封市120急救指挥中心主任刘增省说:“如果有事故发生,工友不要慌乱,应掌握4项急救技能,并迅速拨打120电话求救。”

刘增省所称的是外伤现场救护中常提到的“四大技术”(止血、包扎、固定、搬运)。这其中,及时有效地对

伤员的活动出血伤口进行止血、包扎,是抢救伤员的基础;仔细检查受伤肢体、脊柱、骨盆,早期发现骨折,并利用现场可以找到的物品进行临时的固定,是保证伤员不再受到“二次损伤”的重要环节;采用科学的方法对不能行走的伤员进行搬运,在转运途中严密观察伤情变化,及时采取有效措施保持伤员呼吸道通畅、生命体征平稳,是使伤员得到进一步治疗的保证。刘增省建议,工矿企业单位应加强对员工进行急救知识培训。只有掌握了急救技能,更多的危重伤员才可能得到及时救治。

全国优秀医药健康类报纸

## 焦作设立标准化医院警务室

实现常态运行 巩固双向对接

本报讯(记者王正勋 侯林峰)焦作市首个标准化医院警务室近日在焦作市第二人民医院设立。当天举行的揭牌仪式上,当地卫生、公安两部门决定在其他医疗机构推广这一模式。

当天设立的警务室的全称是焦作市第二人民医院(以下简称焦作二院)警务室。在设置上,焦作二院提供了相对独立、方便群众、出警便利的办公场所,并投入专项资金,参照公安机关的外观

标志进行了内外部装修改造,配备了警械柜、档案柜、电脑、传真电话、摄像机、执法记录仪及防刺衣、橡胶棒等相应的办公用品和警用装备;焦作市公安局在对医院警务室的职能设置、硬件建设、装备购置、人员选配等进行论证后,派驻了3位警务人员负责警务室工作。焦作二院也专门安排了6位保卫科工作人员协助警务人员进行日常巡逻。

记者在现场看到,焦作二院

警务室按照一流警务室的标准建设。在警务室门口,设置有警情播报栏,上面写有辖区及其周边的警情情况;设置有钟表式民警去向提升牌,“带队巡逻、走访群众、在所值班”等去向一目了然;设置有警民联系箱,方便群众提出意见和建议。在警务室内,张贴了警务室工作纪律、服务承诺和矛盾纠纷排查制度等文件,公布了民警的照片和姓名,规范了巡逻台账、治安纠纷台账、保安纠纷台

制约、警务保障、教育考核等方面入手,建立科学规范的警务管理模式和运行机制;进一步建立和完善警医快速对接机制和医患纠纷应急联动处置机制,对焦作二院及其周边发生的刑事、治安案件,秉承“三个优先”原则(优先出警、优先受理、优先查处),对医患纠纷事件坚持快速反应、妥善处置;进一步建立和完善联席会议制度,强化公安部门与医疗机构的双向沟通与联系。

怎样保证警务室投入使用之后的效果?焦作市公安局相关人

## 定目标 选载体 重督导 泌阳培育良好医德医风

本报讯(记者丁宏伟 通讯员刘国福)医疗纠纷发生率同比下降15%以上,患者投诉举报处理率达100%……泌阳县卫生局即日起启动“医德医风百日集中整治”活动,明确了重点载体、整治目标和督导方

式。泌阳县卫生局提出,要通过集中整治活动,实现一级医疗事故为零,无重大安全事故发生;医疗纠纷发生率同比下降15%以上,患者对医疗质量满意度达85%以上;服务对象问卷调查满意度达90%以上,患者投诉举报处理率达100%。该县还对医疗卫生机构建立各项机制提出要求。

活动中,泌阳县卫生局重点将抓好“三个一”活动(举行一项“医德医风百日集中整治活动”启动仪式,组织一次医务人员集体宣誓,发出一个优化医德医风倡议);采取学习培训、个人自学、座谈讨论、专题讲座等形式,深入开展职业道德、人文素养、典型案例警示教育等教育;重点抓好“三个一”活动(评选一批“医德医风标兵”,开展一次“优质服务示范窗口”评选,召开一次总结表彰大会);掀起争做医德艺双馨医务人员的“学、赶、超”活动热潮。

泌阳县卫生局已经成立督导检查组,并将该项活动开展情况纳入年度工作考核的重点内容。

## 洛阳成立妇幼保健机构医联体

本报讯(记者刘永胜 通讯员李万江)“分工合作、整合协同、资源共享……”6月26日下午,由洛阳市妇女儿童医疗保健中心牵头,洛阳市的15家县(市、区)妇幼保健机构参与的洛阳市妇幼保健机构医联体正式成立。

该医联体以洛阳市妇女儿童医疗保健中心为基础,牵手区域内15家一、二级妇幼保健院和区妇幼保健中心,组成以联合体模式运行的紧密型非独立法人组织。其最高决策机构是联合体理事会,主要负责联合体所属医疗机构的总体规划、资源统筹

调配等重大事项的决策。医联体成立后,洛阳市妇女儿童医疗保健中心将不定期派出专家到医联体成员单位进行学科建设、诊疗规范、教学科研等方面指导;现场进行手术、查房、病例讨论、抢救及疑难病例会诊等;定期举办培训班,进行人才培养和学术交流,对成员单位医务人员进行专业技术培训。

洛阳市妇女儿童医疗保健中心副主任赵柏丽说,这有助于实现该中心与基层妇幼保健机构之间的良性互动,带动各成员单位共同发展,进一步提高全市妇女儿童健康水平。



6月26日,三门峡市中心医院医务人员正在为54年前获得全国劳动模范称号的渑池县英豪镇中学退休教师胡三富体检。近日,该院组织医务人员,免费为三门峡市77位全国劳动模范、五一劳动奖章获得者进行了健康体检。

刘岩 汤剑燕/摄影报道

今日导读

诠释公立医院的走向  
深夜耐心寻找求救人  
非法验配角膜塑形镜  
慢性病立体防控织网

2版  
2版  
4版  
5版

平顶山请记者集中暗访医疗机构  
三个月整改落实问题五十二个

本报讯(记者李河新 通讯员黄晓玲)记者昨日了解到,平顶山市卫生局启动“医疗机构满意度调查活动”3个月来,主动邀请媒体记者到医疗机构暗访,督促医疗机构及时整改问题,取得初步成效。

在此前启动的“医疗机构满意度调查活动”中,平顶山市各媒体记者在不打招呼的情况下对31家医院进行暗访,暗访结果每周一在媒体上进行报道。在市民纷纷诉说就医的高兴事儿和烦心事儿的同时,平顶山市卫生系统主动接受群众监督,对新闻媒体暗访中反映的突出问题认真解决,并组织市、县两级卫生行政部门对每家医疗机构的医疗服务进行点评。

立足矿区的平煤神马医疗集团总医院近几年房源不断攀升,但群众反映停车难。记者实地调查并在媒体公开报道后,该院立即进行了整改,将原有的非机动车停车处改设在北门西侧停车区与病房楼西侧停车区。同时,该院还规划了附近的机动车车位,允许车辆停在道路一侧,预留供车辆出入的通道,方便患者顺利进出,之前车辆进出拥堵的现象得到初步解决。

在郏县人民医院,媒体记者暗访发现,该院的卫生保洁彻底,消防设施齐全,科室温馨标语随处可见。不足之处是门诊楼的就医排队有些无序。针对这一问题,郏县人民医院立即组织门诊部、保卫科等相关部门工作人员,召开会议进行整改,进一步明确导诊人员的职责,切实维护医疗秩序;要求保卫科工作人员加强巡查与指导,消除安全隐患,改善服务环境,不断提升管理水平和服务能力。

媒体记者在个别民营医院暗访时了解到,医务人员着装不统一、医疗垃圾堆放不合理、卫生间烟头乱扔等现象比较常见。针对记者暗访中发现的问题,卫生行政部门责令这些医院整改并落实到位。

在长达3个月的暗访活动中,通过媒体监督,平顶山市卫生局共解决医疗质量和医疗服务方面的问题52个。目前各家医院找差距、补漏洞、建制度,并推出了多项特色服务,以切实服务群众。

## 施工现场急救 她战胜了恐高症

本报记者 王正勋 实习记者 张蕾

一位患上恐高症的急诊医务人员,6月2日站到了还未建好的一栋建筑物的楼上。

这位医务人员叫张利霞,来自焦作市第二人民医院急诊科。当天,她为了和同事们一块抢救晕倒的患者,做了以往不敢做的事。

当天9时许,焦作市第二人民医院接到报警,一个建筑工地施工现场有患者因高血压晕倒,急需救助。

“到了施工现场我都懵了,两腿吓得直哆嗦。”张利霞

回忆道。原来,这位患者60多岁,晕倒在了还未建好的某栋楼25楼上。

“我们上的楼层还未建好,根本没有电梯,唯一的‘通道’就是向高处运送杂物的定向滑轮车。”张利霞说,“我从小就恐高,那会儿心里很害怕。”虽然如此,心里直打鼓的张利霞还是跟着同事们通过定向滑轮车上楼。

本以为可以直接到25楼了,但是没想到滑轮车中途停在了半空中。“那会儿距离楼

房还有1米多的距离,所谓的路就是滑轮车到楼房中间的一块木板,这时候一阵眩晕的感觉袭来,感觉自己都动不了了。”想起当时的经历,张利霞还有点儿后怕。那会儿,张利霞想法让自己冷静下来,闭着眼睛,让建筑工人拉着手,终于通过木板走了过去。

“说实话,一睁开眼我差点儿崩溃了,好不容易走到那块木板,可还没有见到患者。”建筑工人告诉我们,患者在对面楼上,要到达目的地,

还要跨过两楼之间两米多宽的缝隙,可想而知,路只有一条,就是另一块两米多长的木板。”张利霞再一次感到揪心,真的不想再走了,她觉得自己根本不可能再跨过那块木板。可是想到高血压可能引发的病太多,轻者瘫痪,重者丧失生命,就这样,张利霞再一次鼓足勇气走向第二块木板……

终于见到患者了,张利霞让自己平静下来后,立即对患者进行吸氧、测血压治疗,并

为其输入液体。

一位建筑工人告诉张利霞,患者和老伴儿常年在外打工,家里情况不好。为了给孩子攒学费,他们俩在工地上贴保温层,平时舍不得吃穿,就为省一点儿钱。

7月1日接受记者采访的张利霞感慨地说:“我很庆幸自己没有被击垮,庆幸自己在施工现场的时候还很清醒,因为患者需要我们的帮助。我想以后自己再也不会恐高了……”

## 仁爱为怀 只为那一面之缘的感动

——巩义市人民医院文化建设侧记

本报记者 杨须 通讯员 崔宗来 马鹏展

核心提示

近年来,对巩义市人民医院的每位职工来说,都是一段充满艰辛和喜悦的创业历程,更是一段值得思考和铭记的岁月。

巩义市人民医院是省内较早

实施新农合住院患者按病种付费

制度、率先实施药品零差率销售并先后成立糖尿病协会、门诊志愿者服务团队,全面开通“医卡通”的一家医疗单位。

在全体职工的努力下,巩义

市人民医院服务环境得到极大改

善,服务流程不断优化,专科建设飞速发展,人才梯队建设渐趋合理,已经站在了全省同等医院的前列,驶上了科学发展的快车道。

本着“凭党性干工作,凭良心待

同志”的做事原则,巩义市人民医院

医务人员在弘扬传统文化的基础上,坚守仁爱为怀的理念,实现了追求个人价值与弘扬社会主义核心价值观的和谐统一,以其高超的医术和质朴的医德医风,迎来了医院建设发展史上变化最大的一个时期。

每天早上7时30分,在巩义市人民医院的门诊大楼前,总能看到一道美丽的风景线:该院门诊志愿者服务团队以青春靓丽的舞姿,表演《感恩的心》的音乐旋律声中,您会感受到,这里的传统文化氛围特别浓厚。在巩义市人民医院的走廊和病房里,人们还可以随处看到代表中国传统文化的格言警句——孝,“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”;仁,“养正化怨,心想事成”;善,

是和谐医患关系的基础。“爱人”即博爱,即爱众人,“泛爱众,而亲仁”。他说:“学习践行优秀传统文化能带来正能量!”

老祖先古自古就提倡立德、立功、立言,联系到医院的发展,职工不管能力大小,每个人在医院发展中都具有不可替代的地位,每个人都应该有相应的道德实践和自觉行动……”

作为践行优秀传统文化倡导者之一的巩义市人民医

院党总支书记、院长李银宽认为,“仁爱”和“诚信”

《大学》谈“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善”。其核心价值观是一种“德”,这种“德”既关乎个人,也关乎国家和社会。国无德不兴,人无德不立。让尚德形成氛围,从身边的先进事迹和好人好事中一点一滴地感悟医患深情和职业品德,身在其中,自然就会耳濡目染,久而久之,就会上身、入心……”

因敬畏生命而全力以赴

在巩义市人民医院急诊科,危重症患者多、患者病情变

(下转第二版)